

«Совсем не уровень благополучия делает счастье людей, а отношения сердец, и наша точка зрения на нашу жизнь. И то, и другое всегда в нашей власти, а значит, человек всегда счастлив, если он хочет этого, и никто не может ему помешать.»

А. Солженицын «Раковый корпус»

ДЕНЬ ВЧЕРАШНИЙ...

Благотворительность как сострадание к ближнему, как святая обязанность имущего оказать помощь неимущему существовала на Руси издавна. Являясь характерной чертой почти всего периода Российской истории, она поддерживалась государством и закреплялась законодательно. Так указом от 07.11.1775 года в России был создан особый приказ общественного призрения, на который возлагалась забота об образовании, лечении и другой возможной заботе о сирых и убогих.

К 60-м годам XIX века по всей России развита широкая сеть благотворительных организаций: так называемые сиротские дома, больницы, богадельни, различные попечительские общества. Все они действовали по своим Уставам и должны были регулярно предоставлять подробные отчеты о своей деятельности, доходах и расходах. Не оставался в стороне и провинциальный Невьянск.

В особо сложное время функции учреждений соцзащиты по определенным вопросам с 1913 года брало на себя Невьянское горнопромышленное акционерное общество, а с конца 1917 года – Торгово-промышленная группа Невьянска.

В союз торгово-промышленников входило более 70 человек, владельцев торговых и промышленных предприятий

Невьянска. Среди них были торговцы мукой и хлебом – Шапкин Алексей Иванович, Молодкин Иван Иванович, Пискунов Иван Андреевич; торговцы мануфактурой – Карпов Иван Захарович, Хромов Иван Ефимович, Швецов Николай Степанович; владелец красочного завода – Лихачев Василий Матвеевич и др.

22 декабря 1917 г. Члены Торгово-промышленной группы на своем заседании говорили о «принятии мер по обеспечению хлебом голодающего населения Невьянского завода ввиду невыдачи зарплаты Невьянским заводоуправлением». С членов группы по подписке были собраны деньги на покупку муки, которую решили «раздавать голодающему населению в кредит, до получения заводом денег и до расчета рабочих».

А в январе 1918 года для выплаты рабочим зарплаты торгово-промышленной группой выдана ссуда заводоуправлению.

Необходимо было думать и о весеннем севе: в феврале 1918 г. в Невьянске сложилась критическая ситуация со снабжением хлебом и семенами для посева. «На случай весенней бездорожицы», по подсчетам, на заготовку хлеба для населения требовалось около 600 тыс. рублей. Решением общего собрания членов Торгово-промышленной группы и состоятельных людей Невьянска 13

февраля 1918 г. было решено собрать эту сумму со всего имущего населения Невьянска. Предварительная подписка, проведенная на собрании, дала около 100 тыс. рублей.

Это лишь немногие примеры деятельности первой благотворительной организации Невьянска.

Первые сведения о создании официального (государственного) отдела социальной помощи относятся к 1919 году. Сохранился (в архиве Невьянского городского музея) протокол заседания исполкома Совета рабочих и солдатских депутатов «о распределении обязанностей» от 20 июля 1919 года, на котором заведующим отделом «социальной помощи» был назначен левый эсер Василий Павлович Солодуха. На этом же заседании рассматривался вопрос «об обеспечении жен красноармейцев и их семейств продовольствием». Решили «удовлетворить по возможности до получения кредитов».

30 июля 1919 года рассматривали вопрос «об устройстве столовой и яслей для детей». Решено было под ясли для детей и детскую площадку занять дом и сад бывшей квартиры управляющего, а устройство советской столовой поручить отделу социальной помощи.

В 1921 году В.П. Солодуха был смещен с занимаемой должности. Его место занял Лапшин.

Зима – весна 1922 года выдались голодными, поэтому основной задачей собеса стало изыскание возможности для оказания помощи голодающим. 23 марта на очередном заседании (протокол № 21) решено обложить торговцев налогами в пользу местных столовых для голодающих детей. Обложение названо «крайней нуждой, ибо число голодающих детей растет, прибывают в Невьянск дети из других волостей (пришлый элемент). При распределении ставки налога исходить из следующего расчета: прикрепление трем

торговцам 3-ей категории – 1 ребенка, двум торговцам 2-ой категории – 1 ребенка, 1 торговцу 1-ой категории – 1 ребенка».

20 апреля 1922 года (протокол № 25) рассматривали вопрос «о семьях красноармейцев, нуждающихся в засевах полей и распределении между ними семенного материала. Постановили создать комиссию, в составе следующих лиц: от военного отдела – Рукавишников, земельного отдела – Козлова, собеса – Лапшина».

В октябре того же года (протокол № 47) поднимается вопрос об организации приютов, под которые были отданы дома Овчинникова и Кошелева по Тульской улице. Приюты, детские дома и сады тоже находились в ведении собеса.

24 сентября 1927 года (протокол № 36) на очередном заседании рассматривали вопрос «о проведении недели помощи слепым с 1 по 7 октября». 19 ноября того же года (протокол № 43) решено «в день празднования 10-летия октябрьской революции выдать подарки пенсионерам».



Софья Сергеевна Мокроносова (1 ряд в центре).

С 1936 по 1938 гг. отдел гособеспечения при горсовете возглавляла Софья Сергеевна Мокроносова (фото № 1).

С 1939 по 1955 год райсобесом руководила Наталья Илларионовна Куркова (фото № 2). Это был самый трудный период: обслуживание семей погибших в годы войны (материальное обеспечение, назначений пенсий).



Отдел гособеспечения оказывал материальную помощь детям, погибших на фронте родителей, проводил обследование каждой семьи, определял и выносил решение, кому и какая нужна помощь.

В 1946 г. отдел гособеспечения был присоединен к райсобесу; под руководством Натальи Илларионовны Курковой. На тот период времени насчитывалось около 4 тысяч пенсионеров, поэтому на отдел легли функции назначения пенсий и обследования семей, нуждающихся в помощи.



На протяжении 37 лет с 1945 по 1982 год в отделе гособеспечения делопроизводителем, позднее в райсобесе

инспектором, старшим инспектором работала Валентина Ефремовна Калинина (фото № 3).



2. Наталья Илларионовна Куркова (1 ряд в центре).
3. Валентина Ефремовна Калинина.

С 1955 г. после ухода на пенсию Н.И. Курковой заврайгорсобесом была назначена Лидия Николаевна Кузнецова (фото № 4, Кузнецова Л.Н. у доски), проработавшая в этой должности до 1961 г. С 1961 по 1974 г. возглавляла отдел Валентина Васильевна Роженцева, с 1974 по 1982 г. – Галина Васильевна Склянухина (фото №5 – идет заседание комиссии по выдаче пенсионных удостоверений во главе с председателем комиссии Г.В. Склянухиной). Фото № 7 – коллектив горсобеса.





В 1982 году при горисполкоме был создан отдел соцобеспечения, который возглавил Александр Алексеевич Чекмарев (фото № 6,). С 1986 года заведующей стала Клавдия Дмитриевна Гречушникова (фото № 8). В этом же году произошла реорганизация отдела.



С 1 февраля 1993 года было создано Управление социальной защиты населения. Начальником назначен Вячеслав Иванович Роговой. В состав Управления вошли:

- отдел по назначению и выплате пенсий;
- отдел социально-бытового обслуживания на дому граждан пожилого возраста;
- фонд социальной поддержки населения.

В июне 1993 года на основании решения Малого совета области за № 148/2 и постановления Правительства Свердловской области «О Концепции социальной защиты населения Свердловской области» за № 212 от июня 1993 г. была завершена подготовка к внедрению адресной помощи в нашем городе и районе.

На основании предоставленных справок (о доходах, составе семьи), социального паспорта семьи, акта обследования был проведен оперативный учет и сформированы списки нуждающихся в адресной помощи и осуществлены выплаты. Этим занимался Фонд социальной поддержки населения.

В целях исполнения Федеральных и Областных законов в полном объеме в апреле 1997 г. был создан отдел социальных гарантий и льгот. Начальником отдела назначена Светлана Яковлевна Шарапова.

В задачи отдела входило: выплата адресной помощи, присвоение звания и выдача документов (ветеран труда, труженик тыла, репрессированным и пострадавшим от политических репрессий), обеспечение спецавтотранспортом, креслами-колясками, санаторно-курортными путевками и т.п.

В ноябре 1993 года в Управлении социальной защиты населения был образован отдел по вопросам семьи, материнства и детства. Начальником отдела назначена Ирина Ивановна Мельникова. Перед отделом поставлены следующие задачи: учет детей-инвалидов и многодетных семей, предоставление им льгот.

С 1 марта 1994 года начальником отдела становится Валентина Ивановна Грошева. К этому времени число получателей детских пособий по Невьянскому району – 1155 человек, пособие назначено на 1561 ребенка (в 2007 году соответственно – 2672 – 3691). Для выплаты детских пособий выделялись квоты. В пределах суммы выделенных квот оплачивались коммунальные услуги, газ, содержание детей в детских садах, школьное питание, выделялись продукты, одежда и др. С апреля 2000 года детские пособия стали выдавать «живыми» деньгами. Деньги перечисляются на лицевой счет получателя в сбербанк.

В связи с ухудшением экономической обстановки, падением производства, ростом безработицы увеличилось количество детей, нуждающихся в социальной реабилитации. Поэтому было принято решение об открытии в г. Невьянке социально-реабилитационного центра для несовершеннолетних на 60 мест на базе бывшего детского комбината «Белоснежка». Директором центра назначена Раиса Никитична Васильева. Под ее руководством в 1994 г. был начат ремонт и реконструкция здания, финансирование которых в сумме 525,5 млн. рублей произведено облфинуправлением. Для окончания ремонтных работ и приобретения необходимого оборудования областным фондом социальной поддержки населения в 1996 году выделено 138,1 млн. рублей.

1 января 1996 года состоялось торжественное открытие этого детского учреждения. В связи с обострением социальной обстановки и, как следствие, увеличением числа детей, оставшихся без попечения родителей, постановлением главы администрации г. Невьянска № 894 от 17.10.1996 г. социально-реабилитационный центр преобразован в детский дом (фото №9).

Еще одним важным социальным проектом для Невьянска стало строительство и сдача в эксплуатацию специализированных домов для ветеранов войны и труда. Первые два дома для малосемейных были заселены в 1990 году. Строительство велось Невьянским механическим заводом, поэтому первыми новоселами были, в основном, заводские ветераны. Дома строились по типовому проекту, предусматривавшему одно- и двухкомнатные квартиры, выходящие в общий коридор. По проекту дома соединены между собой переходом. Каждая квартира дома была связана внутренней телефонной связью с диспетчерским пунктом, где постоянно находился дежурный. В домах для ветеранов существовал здравпункт, где вел прием врач, был открыт магазин, имелись «красные уголки» для проведения мероприятий.



Детский дом г. Невьянск

Позднее, в связи со сложным финансовым положением НМЗ, дома для ветеранов были отданы на содержание в городской бюджет. Решалась судьба недостроенного третьего дома. Средства были выделены областным фондом социальной поддержки и администрацией города.

5 мая 1995 года, в канун празднования 50-летия Победы в Великой Отечественной войне, состоялось торжественное заселение третьего дома для ветеранов. Чтобы полностью оценить значение этого события, надо вспомнить, что в это время в нашем городе, как и в большинстве городов области, уже было практически прекращено жилищное строительство, и другого шанса выбраться из ветхого жилья у ветеранов не было (фото № 10, 11).

С 1 января 2001 года по Указу Президента РФ № 1709 от 27.09.2000 г. «О мерах по совершенствованию государственного пенсионного обеспечения в Российской Федерации» полномочия по вопросам назначения, перерасчета, выплаты и доставки пенсий были переданы Отделению Пенсионного фонда РФ. Специалисты, занимающиеся вопросами пенсионного обслуживания населения были переведены в Отделение Пенсионного фонда по Свердловской области. Специалисты отдела назначения и выплаты пенсий УСЗН Ираида Васильевна Бокк (фото № 12), Любовь Андреевна Рассохина (фото № 13) к 80-летию социальной защиты населения за заслуги перед Отечеством были награждены ведомственными медалями (фото № 14).

